

Следующим шагом анализа должно стать рассмотрение отмеченных ранее сильных и слабых сторон Витебской области в их взаимодействии с угрозами и возможностями внешней среды, что позволит определить актуальные проблемные области, узкие места, шансы, опасности, связанные с исследуемым объектом, с учетом факторов внешней среды.

Таким образом, наибольшее внимание следует уделить факторам, связанным с технологиями, поскольку они представляют собой важнейшую угрозу внешней среды, а также одну из самых значимых слабых сторон Витебской области. Второй существенной проблемой является низкая инвестиционная привлекательность региона, которая может быть решена посредством создания и продвижения положительно имиджа Витебской области как региона с богатыми культурными традициями и историей.

Данные основные моменты должны быть учтены при разработке стратегии развития Витебской области.

На наш взгляд, можно выделить следующие направления стратегического развития Витебской области:

- Более интенсивное развитие научно-исследовательской деятельности в регионе с учетом имеющейся научной базы. Обеспечение тесной связи и взаимодействия науки и производства с целью увеличения количества внедряемых в производство разработок;
- Дальнейшая работа по улучшению экологической ситуации в Витебской области;
- Формирование благоприятного имиджа Витебской области благодаря имеющимся сильным её сторонам с целью увеличения поступления в регион инвестиций, в том числе и иностранных;
- Создание новых рабочих мест, в том числе благодаря развитию малого бизнеса в регионе.

Проведение данного анализа позволит перейти к следующему этапу стратегического управления – концептуированию. Он предполагает постановку цели развития региона с учетом потребностей хозяйствующих субъектов регионального хозяйства, социальных, национально-культурных и природных ценностей. Особенно значимыми на данном этапе являются научное обоснование стратегии социально-экономического развития региона, формулировка концептуальной идеи и главных принципов, определяющих последующие этапы разработки и реализации стратегии, результативность региональной стратегии в целом.

#### Список использованных источников

1. Шапкин И.Н. Управление региональным хозяйством: учебное пособие / И.Н. Шапкин, А.О. Блинов, Я.М. Кестер. – М.: КНОРУС, 2005. – 400 с.

УДК 336.221.26

## **РОЛЬ ПОДОХОДНОГО НАЛОГА В ФОРМИРОВАНИИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА**

*И.А. Лосева*

*УО «Витебский государственный технологический университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

В настоящее время одной из основных проблем в Республике Беларусь, да и во всем мире, остается проблема занятости населения. Так, снижение уровня безработицы является одной из задач социальной политики государства и занимает особое место в программе социально-экономического развития страны.

Одним из инструментов, регулирующим предложение на рынке труда, является подоходный налог.

Налоговые поступления являются одним из основных источников формирования доходной части бюджета большинства стран мира. Подоходный налог - платеж, социально-экономическая целесообразность которого общепризнана. Отдавая часть своих доходов в "копилку страны" - государственный бюджет, население помогает решать проблемы в сфере здравоохранения, образования, обороноспособности, поддержки нетрудоспособных граждан, борьбы с преступностью.

Политика налогообложения физических лиц влияет на уровень трудовых доходов населения и непосредственно на масштабы предложения труда. Одновременно государство воздействует на масштабы совокупного предложения труда: как только для наемного работника наращивание массы трудового дохода становится экономически невыгодным по причине прогрессивно нарастающего налогообложения, следует ожидать снижения его трудовой активности или увеличения теневых форм оплаты труда.

На протяжении последних пяти лет примерно десятую часть доходов консолидированного бюджета Республики Беларусь составляет именно подоходный налог с физических лиц. При этом в экономически более развитых странах ОЭСР (организация экономического сотрудничества и развития (входят страны Западной Европы)) доля подоходного налога в бюджете в два-три раза весомее.

В Республике Беларусь на протяжении последних 15 лет действовала сложная прогрессивная шкала ставок подоходного налога, согласно которой применяемые налоговые ставки увеличивались в зависимости от уровня получаемого годового дохода с 9 до 30 %. Так, с 2000 по 2008 гг. поступления от подоходного налога в общих доходах бюджета снизились с 11-12% до 9%. Это значительно ниже не только по сравнению с развитыми странами, где доля подоходного налога с населения в доходах казны достигает 30-40%, но и в сравнении со странами с переходной экономикой. Например, в Литве уже в 2002 г. — 23,6%, в Эстонии — 21,1%, Венгрии — 16,6%, Украине — 13,8%. В России сразу после реформы ставок подоходного налога в 2001 г. этот показатель увеличился с 8-9% до 10-11%.

В результате с 2009 года введена единая линейная ставка подоходного налога в размере 12 %. Переход от прогрессивной к плоской шкале ставок с введением единой линейной ставки наиболее оптимальным. Представляется интересным отметить, как реформирование системы подоходного налогообложения повлияло на ситуацию в Витебской области. За семь месяцев текущего года произошел рост поступлений подоходного налога на 7,8 % в сопоставимых ценах или на 18,2 млрд. руб. в сопоставимых ценах (по Витебской области). Рост численности занятого населения по области за 6 месяцев 2009 года составил 0,7 тыс. человек.

Таким образом, этот вариант реформы в наибольшей степени соответствовал критериям эффективного и справедливого налогообложения доходов населения. Он обеспечил повышение социальной справедливости налогообложения и упростил процедуру расчета и сбора налога.

Кроме того, появляются реальные стимулы для легализации высоких доходов и существенно упрощаются процедуры расчета и сбора налога. За счет легализации доходов можно ожидать дополнительного прироста поступлений подоходного налога не менее чем на 10-15%, что также немаловажно.

В России на следующий год после введения плоской шкалы ставок подоходного налога в основном в результате легализации доходов поступления возросли на 46% в номинальном и на 26% в реальном выражении. Такие же последствия имели аналогичные реформы ставок подоходного налога в Литве, Эстонии, Украине и других странах с переходной экономикой.

Помимо названных выше преимуществ, должно сыграть роль и то, что такая ставка несколько ниже, чем в России и ряде других стран, и это будет способствовать прекращению оттока рабочей силы и вывоза капитала.